

Шуткина Наталья Константиновна

воспитатель

Поленчик Ирина Евгеньевна

воспитатель

Суменкина Галина Сергеевна

учитель-логопед, дефектолог

АНО ДО «Планета детства «Лада» – Д/С №201 «Волшебница»

г. Тольятти, Самарская область

СВЯЗЬ ДЕТСКОГО САДА И СЕМЬИ

В ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ ДОШКОЛЬНИКОВ

Аннотация: статья посвящена формированию духовно-нравственных качеств у ребенка через единство «семья – ребенок – детский сад». Авторами исследования отмечено, что система работы по взаимодействию с семьей в рамках духовно-нравственного воспитания дошкольников включает в себя наличие, объемных материалов и пособий, использование инновационных и современных технологий.

Ключевые слова: духовно-нравственное воспитание, национальные праздники, народные праздники, Родина, Тольятти, защитники Отечества.

Духовно-нравственное воспитание детей является одной из основных задач дошкольного учреждения, оно многогранно по содержанию – это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение своей неразрывности с окружающим миром, и желание сохранять и приумножать культурно-исторические ценности своей родины.

В соответствии с новым законом «Об образовании в Российской Федерации» одной из основных задач, стоящих перед детским дошкольным учреждением, является «взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития личности ребенка».

Семья является главным институтом воспитания. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей своей жизни.

В настоящее время современное российское общество остро переживает кризис духовно-нравственных идеалов. Сегодня материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, заботе, справедливости, гражданственности и патриотизме. Вот почему сегодня необходимо возрождать многовековые традиции духовно-нравственного воспитания в единстве семья-ребенок-детский сад.

Первое представление у ребенка о Родине начинается с его семьи: он любит маму, папу, брата, сестру, бабушку и дедушку. Следующий объект после семьи – детский сад: дети, воспитательница, няня. Постепенно круг расширяется: улица, на которой находится дом и детский сад, родной город, столица Родины – город Москва, вся страна Россия.

Задача педагога – создание именно такой последовательности в представлении ребенка об окружающем мире, чтобы избежать возможной путаницы в его сознании.

Система работы по взаимодействию с семьей в рамках духовно-нравственного воспитания дошкольников в нашем детском саду включает в себя наличие, объем материалов и пособий, интеграция и интерактивность, использование инновационных, современных технологий.

Во всех группах представлены разнообразные записи народной музыки, песен о Родине и о Тольятти.

В старших и подготовительных группах используются интерактивные проекты для познавательно-исследовательской деятельности «Мой город», «Люди, которыми мы гордимся», «Моя «Волшебница», «ПДД», «Профессии – стражи нашей безопасности», «Муралы Тольятти», «Театр», «Книжки – малышки «Моя семья» с рисунками и рассказами детей», «ЗОЖ патриотов».

Традиционными мероприятиями в детском саду стали месячники, концерты, поздравления ветеранов, фестивали, спортивные праздники, игровые программы.

Во всех группах дети готовят газеты, поздравления, концерты к национальным и народным праздникам (Новый год, Рождество, День защитника Отечества,

Международный женский день, Масленица, Пасха, Праздник Весны и Труда, День Победы, День России, День народного единства). Они направлены на развитие гражданской активности, инициативности, творчества дошкольников, оказывают помощь и поддержку на этапе становления личности детей, формированию патриотизма.

У каждого ребенка в группах есть генеалогическое дерево в виде рисунка, макета и дети могут рассказать о своих родственниках.

Обязательным атрибутом группы является наличие символики Самары, Тольятти и России, портреты руководителей, карта России с отметками городов, где были дети (коллекция магнитов с достопримечательностями России).

Подготовительные группы к дню Защитника Отечества проводят «Зарницы» и «Битвы богатырей» (соревнования, пропагандирующие армейскую доблесть), помогают пробудить в детях чувство национальной гордости за силу, мужество российских мужчин, стремление стать такими же и служить в рядах вооруженных сил. Так же на 23 февраля для пап приготовили сюрприз – Мастер класс с поварами детского сада «Пицца для папы».

Так как в саду есть дети, родители которых являются участниками СВО – организуются встречи и концерты для них.

Уважение к защитникам Отечества воспитывает акция «Подарок солдату» (дети с родителями собирают посылку, делают поделки и пишут письмо (рисунок) для служащих в зоне СВО).

Стало традицией в нашем детском саду посещение старшими дошкольниками детской библиотеки №10, где не только библиотекари проводят беседы с детьми, но и наши дети представляют театральные постановки для посетителей библиотеки.

С помощью родителей были изготовлены макеты избы «Как жили наши предки», где дети могут не только увидеть, как была обустроена изба, но и использовать атрибуты для игр.

Интересно поздравляют дети и родители сотрудников детского сада с профессиональным праздником «День воспитателя и дошкольного работника» открытками – поздравлениями и видеороликами. А на группах дети готовят стенгазеты «Кто работает в детском саду», с рисунками сотрудников и поздравлениями. Все стенгазеты вывешиваются в холле детского сада.

Очень интересный квест придумала группа «Подсолнушки» для детей и родителей «Знаешь ли ты свой детский сад?», в котором участвовали все желающие, и все получили медали «Лучший знаток 201»

На Новый год в группах проводится фотовыставка «Угадай свою маму». «Моя мама тоже была снежинкой», где надо было узнать по фотографии свою маму в детстве.

К 8 Марта и Дню Матери – состоялась фотосессия «Бабушка – лучшая подружка!». Готовили книгу рецептов «Моя мамам готовит лучше всех!». Выставка творческих работ «Мамины руки умеют все!».

Все эти формы помогут активизировать родителей в совместной деятельности по духовно-нравственному воспитанию детей. Наши дети учатся верить в себя, уважать своих близких, беречь родную природу и гордиться своей любимой Родиной.

Ведь у нас общая цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек – таков мир, который он создает вокруг себя.

Список литературы

1. Алекинова О.В. Программа по формированию основ гражданской позиции у дошкольников «Я – гражданин Самарской Земли» / О.В. Алекинова, О.В. Каспарова, М.В. Ромахова [и др.]. – Тольятти, 2021.

2. Давыдова О.И. Работа с родителями в детском саду / О.И. Давыдова, Л.Г. Богославец. – М.: Сфера, 2006. – 144 с. – EDN QVCQHH